
SST 01.03.05. WODOCIĄG

Kod  CPV: 45231300-8  Roboty budowlane w zakresie budowy wodociągów i 
rurociągów do odprowadzania ścieków 

1. WSTĘP

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej /ST/
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej /ST/ są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
wodociagowych  w ramach zadania: 
„Budowa drogi gminnej dojazdowej na odcinku od drogi  powiatowej nr 1285C relacji Dworzysko - Topolno do 
drogi gminnej nr 031068C w Kosowie wraz z budową  kanalizacji deszczowej, kanalizacji sanitarnej, wodociągu,
sieci teletechnicznej i kanału technologicznego” 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej

Specyfikacja Techniczna /ST/ jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zlecaniu
i realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1.

1.3. Zakres Robót objętych Specyfikacją Techniczną

Niniejsza Specyfikacja Techniczna dotyczy budowy i przebudowy sieci wodociągowej i związana
jest z wykonaniem n/w Robót. 

1.3.1. Przebudowa sieci wodociągowej o średnicy 160mm z rur wodociągowych ciśnieniowych z polietylenu
PEHD 100  SDR17  PN-10  na ciśnienie 1,0 MPa.

1.4. Określenia podstawowe

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z określeniami zawartymi
w obowiązujących Polskich Normach i OST 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 1.4.

1.4.1. Pojęcia ogólne

 Wodociąg - zespół współpracujących ze sobą obiektów i urządzeń inżynierskich, przeznaczonych
do zaopatrywania ludności i przemysłu w wodę. 

 Sieć wodociągowa zewnętrzna - układ przewodów wodociągowych znajdujących się
poza budynkami odbiorców, zaopatrujących w wodę ludność lub zakłady produkcyjne. 

 Przewód wodociągowy - rurociąg wraz z urządzeniami przeznaczony do dostarczania wody odbiorcom. 

 Przewód wodociągowy magistralny - magistrala wodociągowa - przewód wodociągowy doprowadzający
wodę od stacji lub ujęcia wody do przewodów rozdzielczych.

 Przewód wodociągowy rozdzielczy - przewód wodociągowy doprowadzający wodę od przewodu
magistralnego do przyłączy wodociągowych i innych punktów czerpalnych.

 Przyłącze - przewód wodociągowy łączący sieć wodociągową z wewnętrzną instalacją obiektu zasilanego w
wodę.

 Rura osłonowa - rura dla zabezpieczenia wodociągu przy skrzyżowaniu z projektowaną drogą lub rowem.

 Podpory ślizgowe - podparcia rur wodociągu w rurze ochronnej lub przejściowej.

 Zasuwy, przepustnice, zawory - armatura wbudowana w wodociąg służąca do zamknięcia dopływu wody
dla wyłączenia uszkodzonego lub naprawianego odcinka wodociągu. 

 Hydranty przeciwpożarowe - służą do czerpania wody z rurociągów w przypadku pożaru.

 Bloki oporowe - mają zastosowanie dla wodociągów o złączach kielichowych lub dławikowych, przy
których nie można liczyć na przeniesienie sił osiowych wzdłuż przewodu. Stosowane są na kolanach, łukach i
odgałęzieniach.
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 Bloki podporowe – pod betonowanie węzłów o armaturze i kształtkach żeliwnych z uwagi na różny stopień
osiadania elementów żeliwnych i z PE.

 Średnica nominalna - jest to liczba przyjęta umownie do oznaczenia przelotu armatury lub średnicy
wewnętrznej rurociągu, odpowiadająca w przybliżeniu wymiarom rzeczywistym wyrażonym w mm.

 Ciśnienie robocze - wysokość ciśnienia określona zgodnie z dokumentacją techniczną jako maksymalna
różnica rzędnych linii ciśnienia w najwyższym położeniu nad badanymi odcinkami przewodu.

 Odległość bezpieczna - najmniejsza dopuszczalna odległość mierzona w płaszczyźnie poziomej pomiędzy
obrysem budowli a osią przewodu.

 Zgrzewanie - metoda spajania przy której połączenie materiałów następuje wskutek docisku, niezależnie od
źródła, ilości i koncentracji ciepła występującego w czasie łączenia.

 Zgrzewalność - podatność materiału do łączenia za pomocą zgrzewania przy określonych warunkach
technologicznych.

 Złącze zgrzewane - połączenie dwu lub więcej części, wykonane za pomocą zgrzewania.

 Zgrzeina - miejsce złącza zgrzewanego, w którym nastąpiło połączenie (materiałów) o fizycznej ciągłości.

 Eksfiltracja - przenikanie (ubytek) wody lub ścieków do gruntu

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST OST 00.00.00 - "Wymagania ogólne" pkt 1.5.

2.  MATERIAŁY

Warunki ogólne stosowania materiałów podano w ST OST 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 2. Materiały użyte do
budowy wodociągu powinny spełniać warunki określone w odpowiednich normach przedmiotowych,
a w przypadku braku normy powinny odpowiadać warunkom technicznym wytwórni oraz posiadać
Atest COBRTI INSTAL w Warszawie oraz opinię higieniczną PAŃSTWOWEGO ZAKŁADU HIGIENY
w Warszawie. 

2.1. Materiałami stosowanymi przy wykonywaniu sieci wodociągowej według zasad niniejszej ST są:

 Rury i kształki o średnicy 160mm - ciśnieniowe z polietylenu wysokiej gęstości PEHD 100 PN10
SDR 17, na ciśnienie 1,0 MPa, łączone na drodze zgrzewania czołowego, elektrooporowego;

 Rury osłonowe przewiertowe o średnicy 315mm - ciśnieniowe z polietylenu wysokiej gęstości PEHD 100
PN10 SDR 17,  na ciśnienie 1,0 MPa, łączone na drodze zgrzewania czołowego;

 Kształtki z żeliwa sferoidalnego PN-10;

 Zasuwy wodociągowe kołnierzowe Dn150mm żeliwne z miękkim doszczelnieniem na ciśnienie nominalne
PN-16, wg PN-EN 1074-1 i wg PN-EN 1074-2.

 Mufy elektrooporowe 160mm PE100  SDR17;

 opaski dystansowe na rurę 160PE  o wys. 25mm;

 manszety do rur 315/160 wraz z obejmami nierdzewnymi;

 beton zwykły C16/20 do wykonania bloków oporowych i podporowych;

 beton zwykły C16/20 do obetonowania skrzynek ulicznych do zasuw;

 taśmy sygnalizacyjno - lokalizacyjne  z wkładką metalową dla sieci wodociągowych z PE;

 klucz do zasuw i hydrantów;

2.2. Składowanie

Rury należy składować zgodnie z zaleceniem producenta rur.

Magazynowane rury powinny być zabezpieczone przed szkodliwymi działaniami promieni słonecznych, temperatura nie

wyższa niż 40oC i opadami atmosferycznymi. Dłuższe składowanie rur powinno odbywać się
w pomieszczeniach zamkniętych lub zadaszonych.

Końce rur powinny być zabezpieczone końcówkami ochronnymi (kapturki, wkładki, itp).
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Rury o różnych średnicach i grubościach winny być składowane oddzielnie, a gdy nie jest to możliwe,
rury o grubszej ściance winny znajdować się na spodzie.

Rury powinny być składowane na równym podłożu na podkładach i przekładkach drewnianych, a wysokość stosu nie
powinna przekraczać 1 m. Wiązkę luźnych rur należy podeprzeć z obu stron. Zabezpieczenie przed rozsuwaniem się
dolnej warstwy rur można dokonać za pomocą kołków i klinów drewnianych. W przypadku uszkodzenia rur w czasie
transportu i magazynowania należy części uszkodzone odciąć. 

Rury w kręgach składować na płasko, na równym podłożu, na podkładach drewnianych, pokrywających
co najmniej 50 % powierzchni składowania.

Rury stalowe powinny być składowane w pozycji leżącej jedno lub wielowarstwowo na podkładach drewnianych, tak
aby nie uszkodzić izolacji.

Pierwszą warstwę rur należy zabezpieczyć przed przesunięciem za pomocą klinów drewnianych przybitych
do podkładów.

Rury można przechowywać pod zadaszeniem (wiatą).

Rury należy układać wg średnic, w sposób zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp
do poszczególnych asortymentów.

Kształtki, złączki i inne materiały (uszczelki, środki do czyszczenia, itp.) powinny być składowane w sposób
uporządkowany, z zachowaniem wyżej omówionych środków ostrożności.
Uszczelki należy przechowywać w chłodzie w stanie rozprężonym. Należy je ochraniać przed bezpośrednim wpływem
promieni słonecznych 

3. SPRZĘT

Warunki ogólne stosowania sprzętu podano w ST OST 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 3.

3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST OST-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3.

3.2. SPRZĘT DO WYKONANIA ROBÓT ZWIĄZANYCH Z BUDOWĄ SIECI I OBIEKTÓW

Do wykonania robót związanych z wyburzeniem obiektów budowlanych należy stosować:
     spycharki,
     ładowarki,
     zagęszczarki

4.0 TRANSPORT

Warunki ogólne transportu podano w ST OST 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 4.

Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Materiały należy ustawiać równomiernie na całej
powierzchni ładunku, obok siebie i zabezpieczyć przed możliwością przesuwania się podczas transportu.
Rury powinny być układane w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu.

Wyładunek rur powinien odbywać się z zachowaniem wszelkich środków ostrożności uniemożliwiających uszkodzenie
rur. Rur nie wolno zrzucać z środków transportowych, lecz rozładowywać po pochyłych legarach. Przy wyładowywaniu
rur o powłokach chroniących przed korozją nie należy nakładać bezpośrednio
na nie łańcuchów lub lin stalowych. Przy przetaczaniu nie należy używać drągów żelaznych. 

Ponadto przy za- i wyładunku oraz przewozie na środkach transportowych należy przestrzegać przepisów aktualnie
obowiązujących w publicznym transporcie drogowym i kolejowym.

4.1. TRANSPORT MATERIAŁÓW Z ROZBIÓRKI

Materiał z rozbiórki można przewozić dowolnym środkiem transportu. Wybór środka transportu zależy od
odległości i warunków lokalnych.

5.0 WYKONANIE ROBÓT

Warunki ogólne wykonania Robót podano w ST OST 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 5.
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Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram Robót związanych z
budową i przebudową sieci wodociągowej uwzględniający wszystkie warunki narzucone przez właściciela sieci.

5.1. Roboty przygotowawcze

Wytyczenie w terenie osi wodociągu przez odpowiednie służby geodezyjne, z zaznaczeniem punktów załamań trasy
oraz włączenia do istniejącej sieci. Przed przystąpieniem do Robót należy pod nadzorem właściciela sieci wykonać
przekopy kontrolne w miejscach włączenia.

Należy ustalić stałe repery, a w przypadku niedostatecznej ich ilości wbudować repery tymczasowe z rzędnymi
sprawdzonymi przez służby geodezyjne.

Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać urządzenie odwadniające, zabezpieczające wykopy przed
wodami opadowymi, powierzchniowymi i gruntowymi. Urządzenie odwadniające należy kontrolować
i konserwować przez cały czas trwania robót.

W miejscach, gdzie może zachodzić niebezpieczeństwo wypadków, budowę należy prowizorycznie ogrodzić
od strony ruchu, a na noc dodatkowo oznaczyć światłami. 

5.2. Roboty ziemne

Roboty ziemne wykonać zgodnie z normą PN-B-10736, PN-B-06050 i PN-S-02205 oraz z instrukcją montażową
układania rur dostarczoną przez producenta rur.

Minimalna szerokość wykopu w świetle obudowy ściany wykopu powinna być dostosowania do średnicy przewodu.

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, krzyżujące się lub biegnące równolegle z
wykopem powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone
w sposób zapewniający ich eksploatację.

Odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno przekraczać
 + - 5 cm. 

5.2.1. Odspojenie i transport urobku

Odspojenie gruntu w wykopie mechaniczne lub ręczne połączone z zastosowaniem urządzeń do mechanicznego
wydobycia urobku. Dno wykopu powinno być równe i wyprofilowane zgodnie ze spadkiem przewodu ustalonym w
Dokumentacji Projektowej.

Okład urobku powinien być dokonywany tylko po jednej stronie wykopu, w odległości co najmniej 1.0 m od krawędzi
wykopu. 

Transport nadmiaru urobku w miejsce wybrane przez Wykonawcę i zaakceptowane przez Inspektorai Nadzoru .

5.2.2. Odwodnienie wykopu na czas budowy przewodów i obiektów

W przypadku konieczności odwodnienia wykopów dokonać igłofiltrami lub pompą umieszczoną w najniższym miejscu
danego odcinka wykopu.

5.2.3. Obudowa ścian wykopu i rozbiórka obudowy

Wykopy o głębokości powyżej 1m zabezpieczyć szalunkami systemowymi lub deskowaniami z grodzicami i rozporami
lub ściankami szczelnymi. Obudowa powinna wystawać o ok. 10cm ponad teren. 

Zabezpieczenie wykopu  dostosować do głębokości wykopu i obciążenia na podstawie wytycznych producenta.

5.2.4. Podłoże

5.2.4.1. Podłoże naturalne

Podłoże naturalne stosuje się w gruntach sypkich, suchych (naturalnej wilgotności) z zastrzeżeniem posadowienia
przewodu na nienaruszonym spodzie wykopu.

Podłoże naturalne powinno umożliwić wyprofilowanie do kształtu spodu przewodu.

Podłoże naturalne należy zabezpieczyć przed:
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 rozmyciem przez płynące wody opadowe lub powierzchniowe za pomocą rowka o głębokości 0.2-0.3 m
i studzienek wykonanych z jednej lub obu stron dna wykopu w sposób zapobiegający dostaniu się wody
z powrotem do wykopu i wypompowanie gromadzącej się w nich wody;

Wymagania i badania odnośnie podłoża naturalnego zgodnie z wymaganiami normy PN-B-10725.

5.2.4.2. Podłoże wzmocnione (sztuczne)

W przypadku zalegania w podłożu innych gruntów, niż te które wymieniono w pkt 5.2.4.1. należy wykonać podłoże
wzmocnione.

Podłoże wzmocnione należy wykonać jako:

 podłoże piaskowe przy naruszeniu gruntu rodzimego, który stanowić miał podłoże naturalne
lub przy nienawodnionych skałach, gruntach spoistych (gliny, iły), makroporowatych i kamienistych;

 podłoże żwirowo-piaskowe lub tłuczniowo-piaskowe:

 przy gruntach nawodnionych słabych i łatwo ściśliwych (muły, torfy, itp) o małej grubości
po ich usunięciu;

       przy gruntach wodonośnych (nawodnionych w trakcie robót odwadniających);
 w razie naruszenia gruntu rodzimego, który stanowić miał podłoże naturalne dla przewodów;
       jako warstwa wyrównawcza na dnie wykopu przy gruntach zbitych i skalistych;
       w razie konieczności obetonowania rur.

 mieszane - złożone z podłoży wyżej wymienionych - przy nawodnionych gruntach słabych, mało ściśliwych
i nasypowych.

Grubości  warstwy podsypki powinna wynosić co najmniej 0.10 m.

Wzmocnienie podłoża na odcinkach pod złączami rur powinno być wykonane po próbie szczelności odcinka przewodu.

Niedopuszczalne jest wyrównanie podłoża ziemią z urobku lub podkładanie pod rury kawałków drewna, kamieni lub
gruzu.
Dopuszczalne odchylenie w planie krawędzi wykonanego podłoża wzmocnionego od ustalonego na ławach
celowniczych kierunku osi przewodu nie powinno przekraczać dla przewodów  PE 10 cm.

Dopuszczalne zmniejszenie grubości podłoża od przewidywanej w Dokumentacji Projektowej nie powinno być większe
niż 10 %.

Różnice rzędnych podłoża, powodujące odchylenia spadku od przewidzianego w Dokumentacji Projektowej,
nie powinny przekroczyć w żadnym jego punkcie dla przewodów z PE + - 5 cm, nie mogą spowodować
na odcinku przewodu przeciwnego spadku ani zmniejszenia jego do zera. 

Badania podłoża wykonać zgodnie z wymaganiami normy PN-B-10725.

5.2.5. Zasypka i zagęszczenie gruntu

Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu oraz izolacji
wodoszczelnej. Grubość warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu powinna wynosić co
najmniej 0.5 m.

Zasypanie przewodu przeprowadza się w trzech etapach:

etap I - wykonanie warstwy ochronnej rury z wyłączeniem odcinków na złączach;

etap II - po próbie ciśnieniowej, wykonanie warstwy ochronnej w miejscach połączeń;

etap III -zasyp wykopu gruntem, warstwami z jednoczesnym zagęszczeniem i rozbiórką odeskowań i rozpór ścian
wykopu.

Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty, bez grud i kamieni, mineralny,
sypki, drobno lub średnioziarnisty wg PN-B-02480. Materiał zasypu powinien być zagęszczony ubijakiem po obu
stronach przewodu, ze szczególnym uwzględnieniem wykopu pod złącza i w strefie wspierającej przewód od spodu. 

Zasypanie wykopów powyżej warstwy ochronnej dokonuje się gruntem rodzimym jeżeli spełnia powyższe wymagania, z
jednoczesnym zagęszczeniem i rozbiórka odeskowań i rozpór ścian wykopu.

Zasypanie wykopów należy wykonać warstwami o grubości dostosowanej do przyjętej metody zagęszczenia przy
zachowaniu wymagań dotyczących zagęszczenia gruntów  zgodnie z wymaganiami normy PN-S-02205.
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Zasypka rury powinna być zagęszczona do wskaźnika zagęszczenia zgodnie z  PN-S-02205.

5.2. 6. CZYNNOŚCI WSTĘPNE-ROBOTY ROZBIÓRKOWE

Roboty rozbiórkowe obejmują usunięcie z terenu trasy sieci i obiektów projektowanych wszystkich obiektów
budowlanych, które kolidują z budową nowej infrastruktury zgodnie z dokumentacją projektową.

Jeżeli obiekty, które mają być zachowane, zostaną uszkodzone lub zniszczone przez Wykonawcę, to powinny one być
odtworzone na koszt Wykonawcy, w sposób zaakceptowany przez Zamawiającego.

5.2.7. ROBOTY ROZBIÓRKOWE

Elementy z rozbiórek na włączeniu do istniejącej sieci zdemontować i poddać utylizacji. 

Do Inwestora należy dostarczyć kartę przekazania odpadów.

5.3. Roboty instalacyjno - montażowe

Przewody wodociągowe należy układać zgodnie z wymaganiami normy PN-B-10725 oraz z instrukcją montażową
układania rurociągów dostarczoną przez producenta rur.

Technologia układania przewodów powinna zapewnić utrzymanie trasy i spadków zgodnie z Rysunkami.
Dla zapewnienia właściwego ułożenia przewodu wodociągowego, zgodnie z projektowaną osią, przez punkty osiowo
trwale oznakowane na ławach celowniczych należy przeciągnąć drut lub sznurek, na którym zawieszony jest ciężarek
pionu pomiędzy dwoma ławami celowniczymi.

Spadek przewodu należy kontrolować za pomocą niwelatora w odniesieniu do reperów stałych znajdujących się poza
wykopem oraz reperów pomocniczych, które mogą stanowić np. kołki drewniane wbite w dno wykopu.

Przed opuszczeniem rur do wykopu należy sprawdzić, czy nie mają one widocznych uszkodzeń powstałych
w czasie transportu i składowania. Ponadto rury należy starannie oczyścić, zwracając szczególną uwagę na kielichy,
kołnierze i bose końce rur. Rury uszkodzone należy usunąć i zmagazynować poza strefą montażową.

Rury należy opuszczać do wykopu powoli i ostrożnie, mechanicznie za pomocą krążków, wielokrążków
lub dźwigów. Niedopuszczalne jest wrzucanie rur do wykopu.

Opuszczenie odcinków przewodów do wykopu powinno być prowadzone na przygotowane i wyrównane
do spadku podłoże. Przy opuszczeniu i układaniu rur należy zwrócić szczególną uwagę na to, aby nie dopuścić do
uszkodzenia izolacji zewnętrznej.

Każda rura powinna być ułożona zgodnie z projektowaną osią i spadkiem przewodu oraz ściśle przylegać
do podłoża na całej swej długości. Po ułożeniu rurę należy zabezpieczyć przed przesunięciem przez podbicie pachwin
piaskiem.

Dla wykonania złączy przewodów należy wykonać w wykopie odpowiednie gniazda (podkopy). Wymiary gniazd należy
dostosować do średnicy i rodzaju złączy.
Odchylenie osi ułożonego przewodu od ustalonego kierunku osi przewodu wodociągowego nie może przekraczać dla
przewodów z tworzywa sztucznego 10 cm.
Różnice rzędnych ułożonego przewodu od przewidzianych w Dokumentacji Projektowej nie mogą w żadnym punkcie
przewodu przekroczyć  5 cm i nie mogą powodować na odcinku przewodu przeciwnego spadku ani jego zmniejszenia
do zera.

Załamanie przewodu w planie przy zmianie kierunku trasy powinno być dokonane przy pomocy odpowiednich
kształtek, można je wykonać przez wykorzystanie elastyczności połączenia rur zgodnie z zaleceniami producenta rur.

Rury z PE należy łączyć poprzez zgrzewanie doczołowe lub elektrooporowe (sieć) oraz elektroporowe (przyłącza).
Przy zgrzewaniu doczołowym wymaga się aby:
- zgrzewane rury miały tą samą średnicę i te same grubości scianek,
- rury były ustawione współosiowo,
- końcówki rur były dokładnie wyrównane przed ich zgrzewaniem,
- temperatura w czasie zgrzewania końców rur była w przedziale od 210-220oC (PE), 
- czas usunięcia płyty grzewczej przed dociskiem końcówki rury był możliwie krótki ze względu na dużą wrażliwość

na utlenianie (PE),
- siła docisku w czasie chłodzenia złącza po jego zgrzaniu była utrzymana na stałym poziomie,

a w szczególności w temperaturze powyżej 100oC kiedy zachodzi krystalizacja materiału, w związku z tym
chłodzenie złącza powinno odbywać się w sposób naturalny bez przyspieszenia.

Inne parametry takie jak:
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- siła docisku przy rozgrzaniu i właściwym grzaniu powierzchni,
- czas rozgrzewania,
- czas dogrzewania, 
- czas zgrzewania i chłodzenie,
powinny być ściśle przestrzegane wg instrukcji producenta.
Po zakończeniu zgrzewania czołowego i zdemontowania urządzenia zgrzewającego, należy skontrolować miejsce
zgrzewania. Kontrola polega na pomierzeniu wymiarów nadlewu, (szerokości i grubości) i oszacowaniu wartości tych
odchyleń. Wartości te nie powinny przekraczać dopuszczalnych odchyleń określonych przez danego producenta. 

Wszystkie połączenia powinny być tak wykonana, aby była zapewniona ich szczelność przy ciśnieniu roboczym oraz
próbnym.

Montaż zasuw, hydrantów, armatury zwrotnej  należy wykonać zgodnie z zaleceniami producenta armatury.

Skrzynki uliczne zasuw zlokalizowane w terenie nie umocnionym należy zabezpieczyć przez wykonanie płyty
betonowej o wym. 0.5×0.5×0.1 m. 

Odcinek pod drogą gminną wykonać przewiertem sterowanym z rur o średnicy 225 PEHD100 PN 10 SDR 17 na

ciśnienie 1,0 Mpa. Rury łączyć na drodze zgrzewania czołowego.

5.4. Znakowanie wodociągu i uzbrojenia

Nad wodociągiem, na całej długości należy umieścić niebieską ostrzegawczo – lokalizacyjną o szerokości 200mmłądką
metalową i zamontować ją do zasuw i wodomierza.

Wbudowane uzbrojenie podziemne: zasuwy, hydranty należy trwale oznakować tabliczkami orientacyjnymi zgodnie z
wymaganiami normy PN-B-09700. Tablice należy umieścić na trwałych obiektach budowlanych lub specjalnych
słupkach, na wysokości 2 m nad terenem, w miejscach widocznych, w odległości nie większej niż
25 m od oznaczonego uzbrojenia. 

5.5. Próba szczelności, płukanie i dezynfekcja

Próba szczelności powinna być przeprowadzona zgodnie z wymaganiami normy PN-B-10725 oraz zgodnie z instrukcją 
montażową producentów rur. 

Szczelność odcinka przewodu bez względu na średnicę powinna być taka, aby przy próbie hydraulicznej ciśnienie
wykazane na manometrze nie spadło w ciągu 30 min poniżej wartości ciśnienia próbnego.

Szczelność całego przewodu powinna być taka, aby przy próbie hydraulicznej wypływ wody nie przekraczał 1000 dm3

na 1 km długości na metr średnicy zastępczej przewodu i dobę wg wzoru: 

Vw < 1000 dcm3/1 km × 1 m × dobę.

Przed hydrauliczną próbą szczelności przewód należy od zewnątrz oczyścić, w czasie badania powinien być
umożliwiony dostęp do złączy ze wszystkich stron. Końcówki odcinka przewodu oraz wszystkie odgałęzienia powinny
być zamknięte za pomocą odpowiednich zaślepek z uszczelnieniem, a przewód na całej długości powinien być
zabezpieczony przed przesunięciem w planie i w profilu. Na badanym odcinku przewodu nie powinna być instalowana
armatura przed przeprowadzeniem próby szczelności. Wykopy powinny być zasypane ziemią do wysokości połowy
średnicy rur, zaś ziemia powinna być dokładnie ubita z obu stron przewodu,
każda rura powinna być w środku obsypana maksymalnie ziemią, piaskiem, a ponadto w szczególnych przypadkach
zakotwiona, złącza rur nie powinny być zasypane.

Ciśnienie próbne odcinka przewodu należy przyjąć wyższe od najwyższego występującego w badanym odcinku
przewodu ciśnienia roboczego:

 dla odcinka przewodu ciśnieniowego tłocznego o ciśnieniu roboczym pr do 1 MPa o 50 %, pp = 1.5 pr lecz nie
mniejsze niż 1 MPa.;

 dla odcinka przewodu ciśnieniowego tłocznego o ciśnieniu roboczym  powyżej 1 MPa, pp = pr + 0.5 MPa;

 dla odcinka przewodu ciśnieniowego tłocznego ułożonego pod drogami, ciekami w rurach ochronnych,
pp = 2 pr lecz nie mniejsze niż 1 MPa.
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Wysokość ciśnienia próbnego powinien wskazywać manometr przy pompie hydraulicznej.
Ciśnienie próbne całego przewodu niezależnie od średnicy należy przyjąć równe maksymalnemu występującemu w
badanym przewodzie ciśnieniu roboczemu.

Po zakończeniu budowy przewodu i pozytywnych wynikach próby szczelności należy dokonać jego płukania, używając
do tego czystej wody. Prędkość przepływu czystej wody powinna być tak dobrana, aby mogła wypłukać wszystkie
zanieczyszczenia mechaniczne z przewodu. Przewód można uznać za dostatecznie wypłukany, jeżeli wypływająca z
niego woda jest przeźroczysta i bezbarwna.

Przewody wodociągowe wody pitnej należy poddać dezynfekcji za pomocą roztworów wodnych podchlorynu sodu.
Czas trwania dezynfekcji powinien wynosić 24 godziny. Po usunięciu wody zawierającej związki chloru należy
przeprowadzić płukanie z prędkością 1m/s, pod nadzorem Użytkownika  Sieci. 

Pracownicy wykonujący dezynfekcją powinni być przeszkoleni w zakresie stosowania środków chemicznych
i powinni być zaopatrzeni w sprzęt ochrony osobistej. 

6. KONTROLA JAKOŚCI

Ogólne zasady kontroli jakości podano w Specyfikacji Technicznej OST 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 6.

6.1. Roboty ziemne

Po wykonaniu wykopu należy sprawdzić, czy pod względem kształtu i wykończenia odpowiada on wymaganiom
zawartym w ST oraz czy dokładność wykonania nie przekracza tolerancji podanych w ST i normach
PN-B-10736, PN-B-10725, PN-S-02205.

Sprawdzeniu podlega:
 wykonania wykopu i podłoża;
 odwodnienie wykopów;
 zabezpieczenie przewodów i kabli napotkanych w obrębie wykopu;
 stan umocnienia wykopów lub nachylenia skarp wykopów pod kątem bezpieczeństwa pracy robotników

zatrudnionych przy montażu;
 wykonanie niezbędnych zejść do wykopów z postaci drabin, nie rzadziej niż co 20 m;
 wykonanie zasypu w obrębie warstwy ochronnej i do powierzchni terenu.

6.2. Roboty montażowo - budowlane

Kontrolę jakości robót montażowo - budowlanych należy przeprowadzić zgodnie z wymaganiami normy
PN-B-10725, PN-EN 206-1, PN-B-06265.

Kontrola jakości Robót powinna obejmować następujące badania: zgodności z Dokumentacją Projektową: wykopów
otwartych, podłoża naturalnego, zasypu wykopów, podłoża wzmocnionego, materiałów, ułożenia przewodów na
podłożu, szczelności przewodu, zabezpieczenia przed korozją, komór wodociągowych.

 Sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową polega na porównaniu wykonywanych bądź wykonanych robót
z na podstawie oględzin i pomiarów.

 Badania wykopów otwartych obejmują badania materiałów i elementów obudowy, zabezpieczenia wykopów przed
zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, zachowanie warunków bezpieczeństwa pracy.

 Badania podłoża naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt podłoża stanowi nienaruszony rodzimy
grunt sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest zgodny z określonymi warunkami w Dokumentacji
Projektowej i odpowiada wymaganiom norm PN-B-02480 i PN-B-02481. W przypadku niezgodności z warunkami
określonymi w Dokumentacji Projektowej należy przeprowadzić dodatkowe badania wg PN-B-03020 rodzaju i
stopnia agresywności środowiska i wprowadzić korektę w Dokumentacji Projektowej oraz przedstawić do
akceptacji Inspektorowi Nadzoru .

 Badania zasypu przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej zasypu, zasypu przewodu do powierzchni
terenu.

 Badania warstwy ochronnej zasypu należy wykonać przez pomiar jego wysokości nad wierzchem kanału, zbadanie
dotykiem sypkości materiału użytego do zasypu, skontrolowanie ubicia ziemi. Pomiar należy wykonać z
dokładnością do 10 cm.
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 Badania nasypu stałego sprowadza się do badania zagęszczenia gruntu nasypowego wg BN-8931-12, wilgotności
zagęszczonego gruntu.

 Badania podłoża wzmocnionego przeprowadza się przez oględziny zewnętrzne i obmiar, przy czym grubość
podłoża należy wykonać w trzech wybranych miejscach badanego odcinka podłoża z dokładnością do 1 cm.
Badanie to obejmuje ponadto usytuowanie podłoża w planie, rzędne podłoża i głębokość ułożenia podłoża.

 Badanie materiałów użytych do budowy sieci wodociągowych, wbudowanej armatury odcinającej,
odpowietrzającej, odwadniającej osuszaczy powietrza następuje przez porównanie ich cech z wymaganiami
określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym, na podstawie dokumentów określających jakość
wbudowanych materiałów i porównanie ich cech z normami przedmiotowymi, atestami producentów lub
warunkami określonymi w ST oraz bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie
badania specjalistyczne.

Należy przeprowadzić następujące badania:
materiałów zgodnie z wymaganiami norm podanymi w pkt. 2;
głębokości ułożenia przewodu;
ułożenia przewodu na podłożu;
odchylenia osi przewodu;
odchylenia spadku;
zmiany kierunków przewodów;
przewodu przy przejściach przez przeszkody;
zabezpieczenie przewodów przed zamarzaniem;
zabezpieczenie przed korozją części metalowych;
kontrola połączeń przewodów
budowy rur ochronnych;
działania zasuw, hydrantów
wykonania bloków oporowych i podporowych;
szczelności i dezynfekcji przewodu;
demontażu istniejącego uzbrojenia.

Badania w zakresie przewodów obejmują czynności wstępne sprowadzające się do pomiaru długości (z dokładnością do
10 cm), badanie ułożenia przewodu na podłożu w planie i w profilu, badanie połączenia rur. Ułożenie przewodu na
podłożu naturalnym i wzmocnionym powinno zapewnić ścisłe oparcie rur na całej długości podłoża Sprawdzenie
wykonania połączeń rur i prefabrykatów należy przeprowadzić przez oględziny zewnętrzne.

Wykonawca powinien przedłożyć Inspektorowi Nadzoru wszystkie próby i atesty gwarancji producenta dla stosowanych
materiałów, że zastosowane materiały spełniają wymagane normami warunki techniczne.

6.3. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT WYBURZENIOWYCH

Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia resztek rur i budowli, gruzu,
kamieni i bloków skalnych oraz sprawdzeniu uszkodzeń elementów przewidzianych do powtórnego wykorzystania.

Zagęszczenie gruntu wypełniającego doły po usuniętych kamieniach, blokach skalnych lub obiektach budowlanych
powinno spełniać odpowiednie wymagania określone w OST D-02.00.00 „Roboty ziemne”.

7. OBMIAR ROBÓT

Ogólne zasady obmiaru Robót podano w  ST OST 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 7. 
Jednostkami obmiarowymi przebudowy sieci wodociągowej są:
 metr (m) budowy przewodu wodociągowego danej średnicy; 

8. ODBIÓR ROBÓT

Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST OST 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 8.

Przy odbiorze Robót należy dostarczyć następujące dokumenty:

 Dokumentacja Projektowa z naniesionymi zmianami i uzupełnieniami w trakcie wykonywania Robót
oraz schemat węzłów z domiarem do punktów stałych;
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 Dziennik Budowy;

 dokumenty uzasadniające uzupełnienia i zmiany wprowadzone w trakcie wykonywania Robót;

 protokoły częściowych odbiorów poprzednich faz robót (roboty przygotowawcze i ziemne itp);

 protokół przeprowadzonego badania szczelności całego przewodu;

 protokoły przeprowadzonych płukań i dezynfekcji przewodu łącznie z wynikami wykonanych analiz
fizykochemicznych i bakteriologicznych;

 świadectwa jakości wydane przez dostawców urządzeń i materiałów;

 inwentaryzacja geodezyjna przewodów i obiektów z aktualizacją mapy zasadniczej wykonana przez uprawnioną
jednostkę geodezyjną;

 protokół odbioru Robót przez właścicieli poszczególnych wodociągów.

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić:

 zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku Budowy
dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji Projektowej;

 protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia usterek;

 aktualność Dokumentacji Projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia;

 protokoły z przeprowadzonego płukania i dezynfekcji przewodu oraz wyniki badań fizykochemicznych 
i bakteriologicznych wody płynącej w odbieranym przewodzie;

 protokoły badań szczelności całego przewodu.

9.0. PODSTAWA PŁATNOŚCI

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności
      Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST- 00.00.00 Wymagania ogólne” pkt. 9.

9.2. Cena 1 metra budowy sieci wodociągowej obejmuje:

- obsługę geodezyjna inwestycji;

- opracowanie oraz uzgodnienie z Inspektorem Nadzoru i odpowiednimi instytucjami Projektu Organizacji Ruchu na
czas trwania budowy,

- ustawienie tymczasowego oznakowania i oświetlenia zgodnie z wymaganiami bezpieczeństwa ruchu,

- przygotowanie terenu,

- opłaty / dzierżawa terenu,

- utrzymanie płynności ruchu,

- rozbiórka nawierzchni i istniejącego korpusu drogowego (ujęta w opracowaniu drogowym);

- wykonanie wykopu wraz z niwelacją;

- zabezpieczenie wykopu;

- prowadzenia monitoringu warunków gruntowo-wodnych;
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- odwodnienie wykopu;

- wykonanie podłoża wzmocnionego (tam gdzie badania gruntowe okażą się inne od wykazanych);

- wykonanie podsypki z zagęszczeniem;

- koszt materiałów wraz z dostawą materiałów;

- montaż elementów wodociągu, zasuw, kształtek, armatury, itp.;

- montaż rury osłonowej;

- montaż rury przewodowej w  rurze osłonowej na opaskach dystansowych; 

- dokonanie niezbędnych wyłączeń na istn. sieci w celu podłączenia nowych odcinków;

- przełączenie nowych odcinków wodociągu do istn. sieci;

- zapewnienie odbiorcom wody na czas przełączenia;

- badania szczelności;

- dezynfekcja sieci;

- płukanie sieci;

- badanie fizyko-chemiczne i bakteriologiczne wody przez uprawnione laboratorium;

- demontaż  elementów sieci wododociągowej w miejscu włączenia do istn. sieci wodociągowej wraz z ich utylizacją;

- wykonanie obsypki z zagęszczeniem;

- wykonanie zasypki z zagęszczeniem do poziomu spodu korpusu robót drogowych;

- odtworzenie istn. nawierzchni (w miejscach poza korpusem drogowym);

- załadowanie, wywiezienie, rozładunek i utylizacja urobku i gruzu.

- przeprowadzenie niezbędnych badań laboratoryjnych i pomiarów wymaganych w Specyfikacji Technicznej:

- koszt nadzoru użytkowników (właścicieli) istniejącego uzbrojenia;

- wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej przebiegu przewodów sieci wodociągowej wraz z
aktualizacją mapy zasadniczej.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE

10.1 Polskie Normy

PN-B-02480 - "Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opisy gruntów".

PN-B-02481 - „Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe, jednostki miar”.

PN-B-03020 - "Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie".
PN-B-06050 -"Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne".

PN-S-02205 - „Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania.”

PN-B-10736 - „Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki
techniczne wykonania”.

PN-B-06251 - „Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne.”

PN-EN 805 - Zaopatrzenie w wodę. Wymagania dotyczące systemów zewnętrznych i ich części składowych.

PN-B-10725 - "Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania przy odbiorze".

PN-EN 12201-1 - "Systemy przewodów rurowych dla tworzyw sztucznych do przesyłania wody. Polietylen –
Część 1. Wymagania ogólne".
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10.2. Inne dokumenty

Instrukcja montażowa dla rur, armatury wydana przez producentów.

Podziemne taśmy ostrzegawcze - instalacja i zastosowanie.

Rozporządzenie MB i PMB z dnia 1972.03.28 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót 
budowlano – montażowych i rozbiórkowych (DZ.U. Nr 13 z 10 kwietnia 1972 roku).

Rozporządzenie MGPiB z dnia 1994.01.27 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy stosowaniu środków 
chemicznych do uzdatniania wody i oczyszczania ścieków (Dz. U. Nr 21 poz. 73 z 1994r.).
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